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  درس سوم                                                             تشبيه 

  

 : دو يا چند چيز است . ادّعاي همانندي ميان   تشبيه 

  ***   پايه هاي تشبيه ( اركان تشبيه) ....................................... 

  مشبه ( طرف اولّ ) : پديده اي كه آن را به پديده اي ديگر مانند مي كنيم .  )1

 مشبه به ( طرف دوم) : پديده اي كه مشبه را به آن مانند مي كنيم .   )2

مشترك ميان مشبه و مشبه به است كه در مشبه به پر رنگ تر و آشكارتر است . ( دليل وجه شبه : ويژگي يا صفت  )3

 تشبيه) 

ادات تشبيه : واژه اي ( حرف و فعل و...) است كه آن را براي بيان شباهت ميان دو پديده به كار مي بريم . ( چو ،  )4

 مثل ، مانند ، به سان ، گويي ، به كردار و....)  

معناي « وقتي كه » ، و » زيرا »  ............ نكته ............   « چو» و « چون » اگر به معني مثل و مانند باشند؛ ادات تشبيه اند اگر 

  بدهند ادات تشبيه نيستند و حرف ربط اند . 

   نمونه :                      گرت ز دست برآيد چو نخل باش كريم   /    ورت ز دست نيايد چو سرو باش آزاد  

  مصراع اوّل : مشبه : تو ( محذوف ) / مشبه به : نخل / چو : ادات تشبيه / وجه شبه : كريم

  مصراع دوم : مشبه : تو ( محذوف ) / مشبه به :سرو / چو : ادات تشبيه / وجه شبه :آزاد   

 . نمونه :    خوشبخت آن مادر دانا به روز و شب     /   چونان فرشته بر سر او سايه گسترد  

  مشبه : مادر / مشبه به : فرشته / ادات تشبيه : چونان  / وجه شبه : بر سر او سايه گسترد .

  ** انواع تشبيه از نظر پايه ها ........  *

 ) تشبيه فشرده 2تشبيه گسترده                    )1

  ) تشبيه فشرده غير اضافي ( اسنادي )  2) تشبيه فشرده اضافي ( اضافه تشبيهي )  1تشبيه فشرده خود به دو دسته 

ه ضروري است؛ امّا وجه شبه و ادات تشبيه را مي : از ميان ركن ها و پايه هاي تشبيه ، ذكر مشبه و مشبه ب تشبيه گسترده

  توان حذف كرد به تشبيهي كه چهار ركن يا سه ركن را در خود داشته باشد « تشبيه گسترده » مي گويند . 

  دل ما به دور رويت ز چمن فراغ دارد  / كه چو سرو پاي بند است و چو لاله داغ دارد  
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  به : سرو ، لاله / وج شبه : پاي بند بودن و داغ داشتن ( تشبيه گسترده ) مشبه : دل  /  ادات تشبيه : چو / مشبه 

  تشبيه فشرده : 

  تشبيهي كه فقط دو ركن اصلي يعني مشبه و مشبه به را داشته باشد ؛ تشبيه فشرده است .  

يند . اين نوع تشبيه كلام  حذف وجه شبه و ادات تشبيه ، تشبيه را خلاصه مي كند . به اين نوع تشبيه « تشبيه بليغ» نيز مي گو 

  را ادبي تر و زيباتر مي كند. 

تشبيه فشرده گاهي به صورت اضافي ( مضاف و مضاف اليه ) و گاه به صورت غير اضافي به كار مي رود . ( تشبيه هاي غير  

  اضافي معمولا به صورت جمله اسنادي هستند ) .

 تن به گلستان ها  تا خار غم عشقت آويخته در دامن /   كوته نظري باشد رف  

  خار غم عشق ( اضافه تشبيهي ) / غم عشق : مشبه / خار :مشبه به      

  بر تير جورتان ز تحمّل سپر كنيم                    تير جور : اضافه تشبيهي / مشبه : جور   ،  تير : مشبه به  

  81( انساني   سخن جان است و جان داروي جان است    /   مگر چون جان عزيز از بهر آن است (  

  تشبيه بيت بالا تشبيه فشرده اسنادي است .         

  تو سرو جويباري ، تو لاله بهاري     /    تو يار غمگساري ، تو حور دلربايي  

دلربا : تو : مشبه / سرو جويبار : مشبه به       تو لاله بهاري  : تو : مشبه   /   مشبه به : لاله بهار    / تو : مشبه   /   حور 

  مشبه به 

  بهتر است بدانيد گاهي در لابه لاي كلام ، تشبيه پنهان ( مضمر ) به كار مي رود ؛ يعني در ظاهر كلام تشبيهي

 مشاهده نمي شود امّا با دقّت و تأمّل در معني ، مي توان به تشبيه پي برد . مانند : 

  زآنك بپرهيزد مشك زلف عنبر شكن از روي تو سر مي پيچد   /   چه كند ز آتش اگر  

  شاعر« زلف محبوب»  را به مشك و « روي»  را به آتش تشبيه كرده است . 

  نوعي ديگر از تشبيه ، تشبيه درون واژه اي است ؛ يعني اجزاي برخي از واژه هاي غيرساده با هم يك تشبيه را مي

  سازند . مانند : 

  . دريا دل : آن كه دلي بزرگ چون دريا دارد  

 كه دلي چون سنگ ، سخت دارد .  سنگدل : آن  

  شيرزن : زني كه در شجاعت چون شير است  .  
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  ****************************************************************   تمرين  ***  

  تعداد تشبيه و اركان آن را در ابيات بررسي كنيد . 

  ) گويند روي سرخ تو سعدي كه زرد كرد ؟ /  اكسير عشق بر مسم افتاد و زر شدم  1

  ) لبت تا در لطافت لاله سيراب راماند   /    دلم در بي قراري چشمه سيماب را ماند 2

  ) فراز و نشيب بيابان عشق دام بلاست   /     كجاست شير دلي كز بلا نخيزد  3

  / برآورد از رواق همتّ آواز  ) مرا چون هاتف دل ديد دمساز  4

  .) تو هم چون گل ز خنديدن لبت با هم نمي آيد /  روا داري كه من بلبل چو بوتيمار بنشينم 5

  ...................................... ..............................................................................................................  سوال تستي..................  

  در كدام بيت هر چهار ركن تشبيه ذكر شده است ؟ *

o 1 گوش كن پند ، اي پسر ، وز بهر دنيا غم مخور    /   گفتمت چون در حديثي ، گر تواني داشت هوش ( 

o 2 بوي شير از لب هم چون شكرش مي آيد / گر چه خون مي چكد از شيوه چشم سيهش ( 

o 3ظ غم دل با كه بگويم كه در اين دور  /   جز جام نشايد كه بود محرم رازم  ) حاف 

o 4  برآمد قيرگون ابري ز روي نيلگون دريا    /  چو راي عاشقان گردان چو طبع بيدلان شيدا ( 

  **تعدادتشبيه در كدام گزينه بيشتر است ؟ 

o 1  آفتابي كه به گردون شده تابنده تويي    /  سايه اي كافتد از آن بر زبر خاك منم ( 

o 2 تو همه ماهي و خورشيدي و ابري ّ و نسيم  /  من خزان ديده و پژمرده گلي در چمنم ( 

o 3 كرمت ماء معين ريخت به جام هوسم       /     سخنت درّ ثمين داد به جاي ثمنم ( 

o 4 آتش جاني سروي       /     من همان خاك رهم آتش عشقت كفنم ) تو بهاري تو بتي  

  ***نوع تشبيه بليغ ، در كدام بيت متفاوت است ؟  

o 1  كنون چه چاره كه در بحر غم به گردابي   /    فتاد زورق صبرم ز بادبان فراق ( 

o 2  من شكسته بد حال زندگي يابم    /   در آن زمان كه به تيغ غمت شوم مقتول ( 

o 3  مرغ روحم كه همي زد ز سر سدره صفير  /   عاقبت دانه خال تو فكندش در دام ( 

o 4  دلا رفيق سفر بخت نيكخواهت بس      /      نسيم روضه شيراز پيك راهت بس ( 
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  » استفاده شده است ؟   ****در كدام ابيات از « اضافه تشبيهي

  الف) درخت دوستي بنشان كه كام دل به بارآرد    /      نهال دشني بركن كه رنج بي شمار آرد   

  ب) هست طومار دل من به درازاي ابد      /         بر نوشته ز سرش تا سوي پايان تو مرو 

  شكل نشيند  پ) مرنجان دلم را كه اين مرغ وحشي     /      ز بامي كه برخاست م

  ت) ديشب به سيل اشك ره خواب مي زدم  / نقشي به ياد روي تو بر آب مي زدم 

  ث) دلا جام و ساقي گل رخ طلب كن     /    كه چون گل زمانه ندارد بقايي  

o 1 ب ، پ،ت4) ب، ت ، ث           3                 ، ب ، پ    ) الف2                ) الف، ب ، ت (   

 كدام گزينه « تشبيه فشرده» اضافي وجود ندارد؟   در*****

  الف) گاهي كه سنگ حادثه از آسمان رسد / اوّل بلا به مرغ بلند آشيان رسد . 

  ب) مرا در دل درخت مهرباني / به چه ماند؟ به سرو بوستاني  

  پ) پيش كمان ابرويش ناله همي كنم ، ولي / گوش كشيده است ، از آن گوش به من نمي كند 

  ت) هرگز كسي نداد بدين سان نشان برف / گويي كه لقمه اي است زمين در دهان برف . 

  نوع تشبيه كدام گزينه فرق دارد ؟  *****  

  الف) دگر باره خيّاط بادصبا /  بر اندام گل دوخت رنگين قبا

  ب) اي خرّم از فروغ رخت لاله زار عمر / باز آ كه ريخت بي گل رويت بهار عمر 

  پ) هرچه به گرد خويشتن مي نگرم در اين چمن / آينه ضمير من جز تو نمي دهد نشان  

  ت) كه ليلي گر چه در چشم تو حوري است / به هر جزيي ز حسن او قصوري است  

  ي» بيشتر است ؟  در كدام گزينه « تشبيه فشرده اضاف *****

  الف) دست از مس وجود چو مردان ره بشوي / تا كيمياي عشق بيابي و زر شوي  

  ب ) گويند روي سرخ تو سعدي كه زرد كرد / اكسير عشق بر مسم افتاد و زر شدم  

  پ ) نگارش دهد گلبن جويبار / در آيينه آب رخسارها  

  ير كمند نظر شدم . ت) او را خود التفات نبودي به صيد من / من خويشتن اس 

  در منظومه زير چند تشبيه وجود دارد ؟   ****

مرا هر لفظ فريادي است كز دل مي كنم بيرون / مرا هر شعر دريايي است لبريز از شراب خون /  كجا شهد است اين اشكي 

  كه در هر دانه لفظ است ؟/ مرا اين ، كاسه خون است / چنين آسان منوشيدش . 


